



全面展“宪” 精彩呈“宪”

福建举办“年度法治人物”发布仪式

本报讯 记者宋学鹏 王莹 12月4日,2025年福建省“宪法宣传周”启动暨“年度法治人物”发布仪式在福州举行。福建省省委常委、政法委书记,省委依法治省办主任石秀勇出席并致辞时指出,开展“年度法治人物”评选活动,对于弘扬宪法精神、讲好福建法治故事具有重要意义。

石秀勇强调,要持续学思践悟习近平法治思想,深入贯彻落实党的二十届四中全会和中央全面依法治国工作会议精神,强化政治引领,坚持宪法确定的中国共产党领导地位。

安徽为2025年“年度法治人物”颁奖

本报讯 记者李光明 通讯员管强 从云龙 近日,由安徽省委依法治省办、省司法厅联合举办,以“弘扬宪法精神 建设法治安徽”为主题的2025年安徽“年度法治人物”宣传选树活动结果揭晓。安徽大学法学院教授程雁雷等10名同志入选2025年安徽“年度法治人物”。安徽省委常委、政法委书记,省委依法治省办主任覃卫国,省人大常委会副主任刘明波,省政府副省长范仲中、省政协副主席马传喜出席发布仪式,并为“年度法治人物”颁奖。

据悉,此次活动自2025年7月启动以来,受到社会各界的广泛关注,共征集到

湖南举办国家宪法日主场活动

本报讯 记者阮占江 帅标 12月4日,湖南省2025年“12·4”国家宪法日主场活动在湖南大学举办。省委常委、宣传部部长刘红兵出席并讲话,省人大常委会副主任周农、省政协副主席潘碧灵,省高级人民法院院长朱玉、省人民检察院检察长叶晓颖出席。

刘红兵指出,湖南的普法工作始终与时代同步、与发展同行,“八五”普法规划实施以来,省委、省政府坚持以宪法学习宣传为重点,深入推进普法工作,大力弘扬社会主义法治精神,繁荣社会主义法治文化,在三湘大地营造出尊法学法守法用法的浓厚氛围。

铁路公安弘扬宪法精神守护平安站车

本报北京12月5日讯 记者张晨 记者今天从公安部铁路公安局获悉,连日来,各地铁路公安机关积极弘扬宪法精神,组织开展形式多样的宣传活动,让宪法深入人心,积极推动平安站车创建,确保旅客群众安全出行。

各地铁路公安机关还围绕创建平安铁路,确保旅客安全出行,组织民警进车站、上列车,入学校、到企业,在候车室、车厢、教室、工厂以及田间地头、街头巷尾,面对面、零距离开展防盗防骗防诈骗安全宣传。白城铁路公安处松原站派出所开展“与宪法同行,与平安相伴”活动,在宣传宪法的同时,为1500余名旅客送上安全出行提示。武威铁路公安处临泽南站派出所联合临泽站派出所,走进沿线所学校,通过开展知识竞赛,播放宣传动画等形式,教育学生3000余名。牡丹江铁路公安处绥芬河站派出所联合牡丹江市司法局等多家单位,为200余名外出务工人员讲解劳动合同签订等维权知识。

九江举办地方立法十周年法律知识竞赛

本报讯 记者黄辉 通讯员陈小蒙 周金鹏 12月2日至3日,由江西省九江市人大常委会主办的“2025年宪法宣传周·九江市地方立法十周年”法律知识竞赛在江西财经职业学院八里湖校区举行。部分市人大代表、市政协委员、机关干部、基层立法联系点代表及基层群众近800人到场观摩。

本次竞赛以“宪法铸魂,立法赋能,法治兴市”为核心,深度融入宪法进机关建设要求,47支参赛队伍均由九江市市直机关单

位不动摇,把党的领导贯彻落实到法治建设全过程和各方面,要围绕中心大局,以法治赋能新产业、新业态、新模式,全面推进各方面工作法治化。要坚持人民至上,更加注重保障和促进社会公平正义,努力让法治建设成果惠及全体人民。要加强普法宣传,认真贯彻实施法治宣传教育法,营造全社会崇尚法治、恪守规则、尊重契约、维护公良好的良好环境。

据了解,“宪法宣传周”期间,除了发布“年度法治人物”,福建还将在各地开展多场省级主场系列普法宣传活动。

云南省2025年宪法宣传周集中宣传活动展开 多元传播让宪法精神直达基层直抵人心

□ 本报记者 常 煜
□ 本报通讯员 吴宗春

国歌嘹亮,法治同行。12月4日,云南省2025年“宪法宣传周”暨“12·4”国家宪法日集中宣传活动在昆明市盘龙区东风广场启幕。6000平方米的沉浸式法治空间内,古今法治元素交相辉映,民族风情与科技赋能相得益彰,数千名市民群众在庄重而热烈的氛围中,共同感受宪法精神的时代力量,见证云南边疆民族地区普法强基的生动实践。

本次活动由云南省委宣传部、省司法厅、省普及法律常识办公室联合主办。活动紧扣“学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心”核心主题,严格遵循全国“宪法宣传周”工作要求,将依法治国、依宪执政的重要理念融入多元传播场景,让宪法精神真正直达基层、直抵人心。

上午10时,庄严的国歌奏响,活动正式拉开帷幕。领导嘉宾共同启动活动后,现场为第五届云南“宪法三微”大赛获奖者颁奖。随后,7个特色文艺节目轮番登场:昆明市盘龙区滇源街道三转弯村苗族农民合唱团用悠扬歌声唱响《在灿烂阳光下》,将民族深情与法治信仰融为一体;古幢小学的同学们以情景剧《云岭法治小卫士》演绎校园法治故事,以童真视角诠释宪法与成长的紧密联系;西南林业大学学子的诗朗诵《江与林的交响:我们的宪法青春》,则将青春理想与法治担当抒发得淋漓尽致。民族歌舞、校园情景剧、法治朗诵等群众喜闻乐见的形式,让现场掌声此起彼伏,生动诠释了“法治为民”的深刻内涵。

“宪承古今法启未来”五大互动板块成为活动核心亮点,以毛笔字到科技字体的风格渐变构建时空对话,让法治传承具象化,可感知。在法治互动区,市民扫码就能参与闯关游戏,闯关游戏中设置5个关卡,涵盖“宪法知识问答”“公民的基本权利和义务”等内容,紧扣宪法核心要点。大家在竞技比拼中积累积分、兑换礼品,在潜移默化中深化了对宪法的认知。法治集市区以古代元素为设计基调,墨宝书签、折扇、香囊等静静陈列,勾勒出中华法治理文明的千年脉络,彰显宪法精神的历史传承。

在法治咨询区兼“八五”普法成果展示区前,“法律明白人”、普法志愿者和专业律师组成的服务团队现场答疑解惑,同步展示云南省16个州市的普法亮点成果。法治展望区兼“九五”普法展望区里,“AI法律服务机器人提供智能咨询,普法形式征集墙收集市民建议,科技赋能让“九五”普法的创新方向清晰可见。法治拍照打卡区则成为网红打卡点,市民们在古今法治元素布景前留影,通过社交分享让普法传播半径持续扩大。

活动中,“野生菌反诈”特色宣传格外吸引。工作人员以剧毒野生菌的“伪装逻辑”类比电信诈骗的迷惑性,用地域化案例和通俗语言提醒群众“擦亮双眼防骗局”,让反诈宣传更具云南特色、更接地气。而从11月1日起持续上演的灯光秀,到活动当天全省129个县(市、区)移动屏同步播放的普法视频,再到云南普法新媒体矩阵的全媒体直播,构建起“线上+线下”“云端+现场”的全域传播体系,让未能到场的市民也能同步参与普法互动,实现宣传全覆盖。

据悉,2025年是“八五”普法规划收官之年,也是“九五”普法谋划启动之年。此次活动既是对云南边疆民族地区普法工作的一次集中展示,更是对未来法治建设的有力谋划。通过将中华优秀传统文化、新时代法治精神与云南民族特色相结合,创新推出“线上+线下”“专业+群众”的普法模式,让尊法学法守法用法成为大家的共同追求。

“宪法少年”国家宪法日里普宪法

□ 本报记者 王 春
□ 本报通讯员 沈烈飞

“我宣誓:热爱中国共产党,热爱祖国,热爱人民,忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威……请党和人民放心,强国有我!”2025年浙江省海宁市“宪法少年”们举起右手,庄严宣誓。

12月4日,海宁市“12·4”国家宪法日暨“宪法与浙江”主题宣传月活动在省法治宣传教育基地海宁市实验小学举行。海宁市“宪法少年”、法治小记者团、“法律明白人”法治实践“星火站(点)”管理服务者、海宁市法治督察员、市普法重点责任单位等360余人参加活动。

海宁市十分重视青少年的法治宣传教育工作,深入实施“法育青蓝”专项行动,通过创新工作机制,打造品牌项目,发掘文化底蕴等工作举措,着力推进未成年人法治教育提质增效,形成具有地方特色的青少年法治教育新格局。

“我第一次直观地感受到校园欺凌,是读高中时,班里两名女生因为喜欢谁的事情打架。”海宁市法务副校长、市公安民警徐耀用脱口秀向大家揭示了校园霸凌的伪装。

“我们创建学校与政法部门结对的法治校长(单位)工作机制,推动政校工作协同、资源融合,引导政法部门利用自身资源和专业力量,与结对学校深耕式合作联动,帮助学校提升依法治校、法治教育和师生法治素养等水平。”海宁市法务局党委书记、局长何佳丽表示。

统计数据表明,目前32个政法部门与海宁市56所中小学校实现结对全覆盖,130余名领导干部、部门负责人、业务骨干担任法治校长、副校长和辅导员。2025年,法治校长单位共举办法治宣传406场,累计覆盖中小学生和教职工10万余人次。

“我们依托海宁完善的国家级到村(社区)级法治宣传教育阵地,构建‘基地体验、重点教育、实践传播、主题宣讲’四大普法科普平台,创新打造‘普法+科普’‘体验+参观’

‘警示+教育’请进来+走出去”“线上+线下”相结合的青少年立体化普法新模式。”海宁市教育局党组书记、局长胡明介绍。

“这18位数字,承载着宪法的庄严承诺,汇聚成民族的磅礴力量。它藏在‘家乡密码’里,让我们走到哪里都有根的归属感;它藏在‘生日数字’里,从我们出生起就守护着生命与成长;它藏在‘专属代码’里,用独一无二的尊重守护着我们的人格尊严!”法治小记者、“宪法少年”、海宁市静安小学学生褚楚为同学们解释了自己的居民身份证号码。

“‘法律明白人’的工作没有豪言壮语,却需用真诚守护公平,看着孩子们从‘学法者’变成‘普法者’,从‘法治旁观者’变成‘实践参与者’,我愈发坚信,基层法治教育,就是让每个孩子主动尊法学法守法用法,让每个群众养成自觉守法的意识,形成遇事找法的习惯,培养解决问题靠法的意识和能力。”海宁市硖石街道风和丽苑小区“法律明白人”郭丹玥表示。

据了解,海宁市遍布城乡的“法律明白

人”成了青少年法治实践的领路人,在覆盖村(社区)的500余个法治实践站(点)中,青少年正通过参加公益活动,传承非遗技巧、参与基层治理等方式提升自身法治素养。

“正如电影中那只未能走出浪浪山的小猪猪,却在最后一刻点亮了取经人的路,我也明白:法治中国的‘真经’,不在庙堂之高的法典里,而在每个普通人认真生活的日常里。”2025年海宁市“宪法少年”,海宁市卫生学校学生桑甚以“浪浪山的法治微光——我的宪法成长故事”为题,鼓励同学们要勇于拿起法律武器维护自身合法权益。

“近年来,海宁市坚持依法治国、依法治省,从青少年抓起的工作理念,在‘育、选、用’上功夫,打造‘宪法少年’法治教育品牌。”海宁市法学会专职副会长李惠忠告诉记者,海宁市打造了一系列法治教育品牌项目,2023年以来,全市“宪法少年”开展法治教育宣传活动300余场,示范辐射近两万名学生和家长。通过推动“宪法少年”项目,青少年法治宣传教育从外部灌输普法向榜样引领学法发展。



▲ 近日,河北省邯郸市人民检察院驻大名县铺上镇西李二庄村工作队在村里主要街巷精心打造“弘扬宪法精神 做守法公民”主题法治文化墙,将宪法知识融入乡村环境,营造农村良好法治氛围。图为驻村检察干警在法治文化墙前为群众讲解宪法知识。

本报记者 周宵鹏

本报通讯员 任寒霜 摄

◀ 近日,天津市人民检察院第二分院检察干警走进北京师范大学天津附属中学,开展宪法主题普法宣传,讲解宪法知识,引导学生们树立宪法、法律至上的观念。图为学生们与检察官交流学习心得。

本报记者 范瑞恒

本报通讯员 李一旭 摄

位,各县(市、区)人大及地方学校骨干力量组成,竞赛紧扣《中华人民共和国宪法》等内容,以及2015年以来九江市出台的17部地方性法规,全面检验选手法治素养。

经预赛激烈角逐,10支队伍晋级决赛。决赛设风采展示、必答题、抢答题、案例题等4个环节,既考验选手的专业知识功底,又检验其临场应变与团队协作能力,现场氛围紧张热烈、精彩纷呈,最终评出一、二、三等奖及优胜奖。

余份,大同铁路公安处大同南站派出所深入5家铁路单位举办普法讲座3场次,教育职工群众200余人次。

各地铁路公安机关还围绕创建平安铁路,确保旅客安全出行,组织民警进车站、上列车,入学校、到企业,在候车室、车厢、教室、工厂以及田间地头、街头巷尾,面对面、零距离开展防盗防骗防诈骗安全宣传。

白城铁路公安处松原站派出所开展“与宪法同行,与平安相伴”活动,在宣传宪法的同时,为1500余名旅客送上安全出行提示。

武威铁路公安处临泽南站派出所联合临泽站派出所,走进沿线所学校,通过开展知识竞赛,播放宣传动画等形式,教育学生3000余名。

牡丹江铁路公安处绥芬河站派出所联合牡丹江市司法局等多家单位,为200余名外出务工人员讲解劳动合同签订等维权知识。

刘红兵出席并讲话,省人大常委会副主任周农、省政协副主席潘碧灵,省高级人民法院院长朱玉、省人民检察院检察长叶晓颖出席。

刘红兵指出,湖南的普法工作始终与时代同步、与发展同行,“八五”普法规划实施以来,省委、省政府坚持以宪法学习宣传为重点,深入推进普法工作,大力弘扬社会主义法治精神,繁荣社会主义法治文化,在三湘大地营造出尊法学法守法用法的浓厚氛围。

刘红兵强调,要持续学思践悟习近平法治思想,深入贯彻落实党的二十届四中全会和中央全面依法治国工作会议精神,强化政治引领,坚持宪法确定的中国共产党领导地位。

刘红兵指出,湖南的普法工作始终与时代同步、与发展同行,“八五”普法规划实施以来,省委、省政府坚持以宪法学习宣传为重点,深入推进普法工作,大力弘扬社会主义法治精神,繁荣社会主义法治文化,在三湘大地营造出尊法学法守法用法的浓厚氛围。